

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

跳鼓舞唱壮歌做香囊 非遗文化走进乡村小学

广州花都驻连山福堂镇工作队联合结对学校,打造非遗进校园特色教学

瑶族小长鼓表演,壮锦香囊制作,白切鸭、春白糍美食制作体验;10米瑶族壮族长幅涂鸦……5月24日下午,位于清远市连山壮族瑶族自治县福堂镇的永丰中心学校非常热闹。学校迎来了广州市花都区驻福堂镇帮扶工作队(下称“驻福堂镇工作队”)、永丰中心学校的结对学校——花都区邝维煜纪念中学附属雅正学校(下称“雅正学校”)的领导和教师,共同推动“非遗文化进校园”,与学生们提前欢庆“六一”。

活动中,驻福堂镇工作队为学校捐赠了五台办公电脑,雅正学校为全校学生带来了学习礼包。

校园“潮玩”传承非遗文化欢庆“六一”

“这是学生们自己做的小香囊,请戴上。”一进校门,永丰中心学校穿着民族服装的师生们就热情欢迎来自远方的客人。走进校门,来自雅正学校的老师们看到展示了一排富有民族特色的学生成作、手工作品。操场的正中央早已搭好舞台,师生们静待演出。

“扬优秀传统 正文化自信”。当天的活动,学校准备了非常丰富的表演节目和“潮玩”活动,新快报记者在现场看到,很多节目和活动颇具民族特色,是“非遗文化进校园”的成果展示。

率先出场的是“非遗”舞蹈——瑶族小长鼓舞,身穿红色民族服装的小姑娘们,挎着小腰鼓翩翩起舞,动作整齐划一。原来,在驻福堂镇工作队的推动和结对学校雅正学校的引导下,学校这两年非常重视“非遗进校园”活动。永丰中心学校音乐教师张玉颜告诉新快报记者,这个舞蹈是她教大家跳的,学校从幼儿园开始就普及了这一非遗项目,除此之外还教大家唱山歌,要将民族特色文化传承下去。

当天,壮歌非遗传承人梁联英清唱了一首壮族歌曲《探外婆》。她不仅教学生唱壮歌,而且教育孩子们要孝顺长辈。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 李海丹 ■摄影:新快报记者 毕志毅



▲学生正在创作富有民族特色的画作。

►制作壮锦香囊。

“我们这个香囊装的是山苍子,戴上后可以驱蚊、提神、醒脑。”教室里,钱金兰阿姨正在认真指导一群女学生做壮锦香囊。她告诉新快报记者,进学校教学生既是传承非遗文化,也是教会了学生们一门手艺。

学校还开设了美食体验区,白切鸭、春白糍等现作美食吸引了不少人来制作和试吃。参与“潮玩”的学生只要集够一定的印章就能换礼品,整个下午的活动十分精彩。

结对帮扶 打造非遗进校园特色教学

永丰中心学校是一所村级九年一贯制学校,现有教职工49人,学生500多人,包括瑶族、壮族和汉族等。

新快报记者了解到,工作队一直以来高度重视教育帮扶、人才振兴。昨天,驻福堂镇工作队联合后方帮扶单位广州市花都区教育局为学校捐赠了五台电脑主机和显示器。雅正学校也为学生们每人准备了一份学习礼包。

在驻福堂镇工作队的牵头下,永丰中心学校已与雅正学校签订了《中国心 民族情 姐妹亲 姐妹学校缔结协议书》,将永丰中心学校加入雅正的广州市筑牢中华民族共同体意识教育实践基地的建设,联合当地县文化馆、镇文化站、村非遗文化传承基地,以壮族传统文化进校园为抓手,助力永丰中心学校打造非遗进校园特色教学,提升学校办学水平。



■捐赠仪式现场。

汕头澄海盐鸿镇: 党群服务中心直播间试播 助特色产品走出去卖得好

新快报讯 记者曾贵真报道 提供免费场地、设备,给予专业指导……日前,汕头市澄海区盐鸿镇开展了乡村振兴党群服务中心直播间试播活动,6家企业参加活动。试播活动进一步优化完善了党群服务中心各区域功能,推动盐鸿镇乡村振兴党群服务中心顺利运营。

活动现场热闹非凡,通过产品展示、现场钩花、制作面包等形式,主播们生动地向网友推介钩花作品、薄壳米、生蚝、虾干、面包配料等当地特色产品,引来众多网友点赞、评论和购买。

为了保障直播活动顺利开展,盐鸿镇还邀请了专业技术公司参加活动,在驻盐鸿镇工作队的协助下,搭建和调试直播软件设备,并对主播们进行了专业指导,帮助更多商家通过“互联网直播”让特色产品走出去、卖得好。

当地商家表示,此次试播活动,不仅给他们提供了免费的直播场地、设备,还给予了直播技巧的专业指导,收获了网友的好评,使大家今后从事直播电商的信心得到提升,也对盐鸿镇乡村振兴党群服务中心的发展充满了期待。

盐鸿镇乡村振兴党群服务中心是深圳对口帮扶汕头专项资金全额支持建设的利民惠民项目,紧扣“党建+服务”主线,党群服务中心内设置了包括产品展销、儿童乐园、多功能活动室、直播间、大讲堂、阅览室和智能健身中心等免费功能性场所,致力于打造服务基层群众的综合性服务平台。



■盐鸿镇乡村振兴党群服务中心。

广州市“乡村振兴·成果共享”行动启动

市总工会推出116个春游秋游目的地

新快报讯 记者邓毅富报道 5月24日,2023年广州市“乡村振兴·成果共享”行动发布会在广州从化举行,共同见证从化荔枝推介团购签约仪式,职工行、乡村游、荔枝购系列行动正式起航,助力广州乡村振兴全面发展。

百余个旅游点欢迎职工打卡

广州市总工会、广州市农业农村局联合推动“乡村振兴·成果共享”行动,是全面推进乡村振兴,实施“百县千镇万村高质量发展工程”的具体行动;是着力提升职工生活品质,增进民生福祉,凝聚职工团结奋斗伟力的有效举措。

近年来,广州各区积极推动乡村“颜值”与“品质”并驾齐驱,高标准打造广州市技术工人疗休养基地、休闲农业和乡村旅游示范单位、新乡村示范带、特色精品村、特色小镇、红色景观、教育基地等

团购从化荔枝助荔农致富

广州市从化区农业农村局副局长何巧清介绍,从化拥有400多年的荔枝种植历史,培育出井岗红糯、流溪桂味等近40个荔枝品种。为助力从化荔枝销售,广州市总工会充分发挥独特的组织优势作用,把服务职工、乡村振兴、团购荔枝紧密结合起来,牵线工会组织与供销单位,推介、展销从化荔枝,鼓励动员基层工会团购荔枝,提高员工福利。

活动当天,广州广汽集团股份有限

公司、广州无线电集团有限公司、广州越秀集团股份有限公司、广州市消费帮扶联盟、广州白云山汉方现代药业有限公司

链接

116个春游秋游目的地各具特色

为了激励更多基层工会广泛开展春游秋游及户外拓展活动,提升职工生活品质,助力广州乡村全面振兴,广州市总工会共筛选推出116个春游秋游目的地。

1 广州市技术工人疗休养基地:广州市工人疗养院、广州市总工会服务职工“天壹部落”、南平静修小镇等7个;

2 休闲农业和乡村旅游示范单位:一方乐田都市农园、麦村农业生态公园、广州绿航农业观光园等45个;

3 新乡村示范带:白云深处·诗画帽

峰、纳米水乡、渔舟唱晚等8条;

4 特色精品村:红山村、钱岗村、番禺石楼大岭村等17个;

5 特色小镇:生态设计小镇、芳香小镇、番禺沙湾瑰丽小镇等14个;

6 红色景观:中国工农红军第四师成立大会遗址、从北第一个党支部旧址、中共番禺县委旧址(松露小学)等9个;

7 教育基地:洪秀全故居、国医研学会实践教育基地、余荫山房家风家训廉洁文化基地等16个。